合肥读本

HEFEI STORY

2011年7月18日星期一 编辑 张健 组版 刘玉 校对 李文静



一瞬间,围墙垮塌"埋葬"一条命一年前,暴雨就曾"推"倒这堵墙

是天灾? 还是人祸?

》 朱沛炎 实习生 崔伊玲 记者 张敏/文 黄洋洋/图



用钥匙一抠,砖间的沙石就掉落下来

事发

围墙垮塌砸中一行人

记者赶到现场时,伤者已经被120急救车送往合肥市二院抢救,在事发路口的东北角,有一截绵延约百米的围墙,为一钢材市场的外围墙,围墙高约2米,墙基紧靠人行横道,墙面被粉刷上白石灰。

记者看到,其中一截长约20米的围墙已经垮塌, 只有墙根一截墙体比较固定,大块砖石还未脱落。其 他大量红砖垮下平铺在人行横道上,占据了整个路 面,并有大量红砖飞溅到当涂支路上,围墙墙体裂缝 纵横交错,密密麻麻,多数红砖还保持原状,但两砖之 间的沙石已经脱落。 记者随手捡起一块红砖,发现固定浇灌其间的沙石已经明显松软,轻轻一揉泥沙俱落,呈粉末状,没有一点韧性和黏合感。"这怎么会是混凝土浇筑的,随便一场大雨冲刷就倒了,怎么这么没有牢固性。"路过的市民对墙体质量提出质疑。

混杂在砖块之间,有一块已经被砸瘪变形的铁皮,据了解,这就是冒雨赶路的张俊启为避雨顶着的铁皮,如今铁皮被突然塌下的砖头猛砸变形,可见红砖垮下的瞬间异常威猛。

伤者手术过程中离世

在合肥市二院急诊室,记者了解到,伤者于昨日10时30分送入医院抢救,由于陪同而来的妹夫身无分文,医护人员紧急开辟绿色通道全力抢救伤者,"初步检查发现,伤者为全身突发性外伤,不仅骨盆骨折,左腹股沟位置有一道长约二三十厘米的创伤口,伤者出现失血性休克症状。"抢救医生介绍。

随后伤者被送往手术室进行手术,但手术进行途中,伤者伤势严重,不幸离世。当噩耗传入陪同而来

守在手术室外的妹夫刘立志耳中时,他顿时目瞪口呆,迟疑了半天后一行浑浊的泪水当即滚下,他怎么也不敢相信,当天和张俊启一前一后冒雨回家,仅几秒钟中的功夫,张俊启被倒墙砸中而撒手人寰。

事件发生后,辖区望湖派出所联合街道都一同赶赴现场,调查事件原因。在得知伤者伤重离世消息后,让其妹夫先行联系老家家人,待赶往合肥后再对双方做进一步协商处理。

家中"顶梁柱"不幸折断

在辖区望湖派出所,记者见到了死者的妹夫刘立志,其道出了当时事发一幕,来自亳州的这对连襟长期在合肥建筑工地打散工,平日里租住在王大郢,二人均为熟练的钢筋工。

当天清晨6时许,二人接到工地通知要来做工,于是来到位于当涂支路与望江东路交口西侧500米的工地上工作,"因为下大雨,工地都不能做活,于是代班说暂时回家,等待上工消息。"

眼瞅着雨越下越大,二人就一前一后由西向东行 走在人行通道上,"我打着伞走在前面,他顶着了铁皮 遮雨走在后面,相差大概10几米远。"

当日上午10时10分,二人走到事发路口围墙一侧,刘立志并未感觉异常,但走过之后明显感到墙有些松动晃动迹象,伴随着两声沉重的闷响,刘立志扭

头一看,一截20多米的围墙居然垮塌过半,连襟张俊启整个下半身被掩埋在红砖之中,"都没来得及喊救命,人就被活埋了。"

妹夫丢下伞上前要扒拉红砖,而红砖倾下瞬间掩埋了张俊启半个身躯,妹夫只好徒手扒砖连滚带爬拖出了奄奄一息的张俊启。一名路过的好心人经过时,一边帮忙拨打120,一边跑至围墙边的保卫室,呼救寻求门卫帮助。

据了解,死者张俊启是亳州古城人,今年44岁,家有妻儿。"他是家里的顶梁柱啊,来合肥打工才2年,儿子才满18岁,都在外面打工,养家糊口都不容易。"噩耗传出,妹夫拨通了老家的电话,称在合肥这边有点事情,希望妻儿能够尽快赶到合肥处理,"3点钟通知了老家那边人,已经包车赶来了,现在应该还在半路上。"



疑排水不畅 墙体被浸泡后垮塌

事件发生后,钢材市场负责人也赶到现场,为防止临近百 米长的墙体发生再次垮塌伤人事故,只好拉起提示线旗,并贴 提醒绕行的通知。

记者看到,倒塌的这截墙体不同于其他相邻一侧围墙,明显是修缮不久后的新墙,其中在墙体的内侧还有一道高约半人的矮墙, 两墙之间空出50厘米的排水沟,据市场保安称,该排水沟充当雨季排水之需,但积水排向何处却不知情。

再顺着墙体内沿就是一人多高的黄土坡,经过暴雨的冲刷后,泥土已经明显松软不堪,垮塌的墙体包含内外墙,这也印证了垮塌最先是从内墙塌下,砸中外墙后一并塌下。

记者留意到,其他未塌的墙体上仍有被水浸泡的痕迹,约有一米多高,与内墙高度保持持平,难道暴雨冲下时,排水沟内积水一时无法排空,导致水溢外墙,最终内外两墙墙根被水泡软松动后发生轰然倒塌?一名门卫保安称,当时雨实在太大,没有注意排水沟积水状况,但暴雨中存在积水情况在所难免。

追问

一再修缮的围墙 为何"站立"不稳?

记者获悉,在去年7月12日的下午,该钢材市场的一段围墙在暴雨的冲刷下也发生过倒塌事件,当时倒塌约有10米长,所幸当时并未伤人,经过产权单位修缮后已经重新使用。其中当时修缮时为防止其他墙体发生倒塌,还特地每隔四五米在未修缮的墙体一边修建支撑底柱。记者看到,昨日发生倒塌的那一截墙体未见支撑底柱。

通过比较发现,倒塌的那截围墙内侧为低洼地带,即便下午雨水渐止,仍有大量积水源源不断从破损的墙体间溢出,缺口处俨然成为临时小水沟。

一名门卫保安称,排水沟修建为排水之需,以防积水过多 对墙体构成威胁,"可能当时雨太大了吧"。但至于垮塌的墙体 是否有质量原因,这个暂时无法判断,只能等待相关部门鉴定。

事发后钢材市场的几位负责人也赶来商讨此事,现场一名负责人表示,发生墙体倒塌伤人无法预料,属于偶然事件,他们将会积极处理此事,"该是我们担负的责任,我们是绝对不会推辞的。"在派出所内,一名民警告诉记者,目前初步判断墙体倒塌排除了人为推倒因素,不列入案件类型,但会就围墙倒塌原因展开调查,针对死者的善后处理事宜,会对双方进行合适的接触和协商。本报也将继续关注此事。